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WYPEĞNIA ZDAJłCY  
 

 KOD PESEL 

                 

 

Egzamin maturalny Formuğa 2023 

 

GEOGRAFIA 
Poziom rozszerzony 

Symbol arkusza 

MGEP-R0-100-2212 

DATA: 19 grudnia 2022 r. 

GODZINA ROZPOCZŇCIA: 14:00 

CZAS TRWANIA: 180 minut 

LICZBA PUNKTčW DO UZYSKANIA: 60 

Przed rozpoczňciem pracy z arkuszem egzaminacyjnym 

1. SprawdŦ, czy nauczyciel przekazağ Ci wğaŜciwy arkusz egzaminacyjny, 
tj. arkusz we wğaŜciwej formule, z wğaŜciwego przedmiotu na wğaŜciwym 
poziomie. 

2. JeŨeli przekazano Ci niewğaŜciwy arkusz ï natychmiast zgğoŜ to nauczycielowi. 
Nie rozrywaj banderol.  

3. JeŨeli przekazano Ci wğaŜciwy arkusz ï rozerwij banderole po otrzymaniu 
takiego polecenia od nauczyciela. Zapoznaj siň z instrukcjŃ na stronie 2.  

 

Miejsce na naklejkň. 
 

SprawdŦ, czy kod na naklejce to 

M-100. 
 

JeŨeli tak ï przyklej naklejkň. 
JeŨeli nie ï zgğoŜ to nauczycielowi. 

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione 
do momentu rozpoczňcia egzaminu. 

TEST DIAGNOSTYCZNY
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Instrukcja dla zdajŃcego 
 

1. SprawdŦ, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 35 stron (zadania 1ï31) oraz mapň 

szczeg·ğowŃ. Ewentualny brak zgğoŜ przewodniczŃcemu zespoğu nadzorujŃcego 

egzamin. 

2. Mapň szczeg·ğowŃ moŨesz oderwaĺ, ale po zakoŒczeniu pracy wğ·Ũ jŃ do arkusza 

egzaminacyjnego. 

3. Na pierwszej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz sw·j numer PESEL i przyklej 

naklejkň z kodem.  

4. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kaŨdym zadaniu. 

5. Pisz czytelnie. UŨywaj dğugopisu/pi·ra tylko z czarnym tuszem/atramentem. 

6. Nie uŨywaj korektora, a bğňdne zapisy wyraŦnie przekreŜl. 

7. Nie wpisuj Ũadnych znak·w w tabelkach przeznaczonych dla egzaminatora. Tabelki 

umieszczone sŃ na marginesie przy odpowiednich zadaniach. 

8. Pamiňtaj, Ũe zapisy w brudnopisie nie bňdŃ oceniane. 

9. MoŨesz korzystaĺ z linijki, lupy i kalkulatora prostego. 
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Zadania egzaminacyjne sŃ wydrukowane  

na nastňpnych stronach. 
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Zadania od 1. do 5. wykonaj, korzystajŃc z mapy szczeg·ğowej fragmentu Tatr. 

 

Zadanie 1. (0ï2) 

Turysta planuje wycieczkň ze schroniska w Roztoce (E1) pieszymi szlakami: zielonym, 

niebieskim i Ũ·ğtym do schroniska przy Morskim Oku (D3). Jej trasa ma przebiegaĺ przez 

SzpiglasowŃ Przeğňcz (B4) poğoŨonŃ na wysokoŜci 2114 m n.p.m. 
 

Oblicz czas trwania tej wycieczki. Przyjmij, Ũe: 

- dğugoŜĺ trasy wynosi 14 km; 

- trasa ze schroniska w Roztoce na SzpiglasowŃ Przeğňcz przebiega wyğŃcznie  
w g·rň, a trasa z tej przeğňczy do schroniska przy Morskim Oku ï wyğŃcznie w d·ğ; 

- pieszy turysta po nienachylonym terenie idzie z prňdkoŜciŃ 3,5 km/h; 

- kaŨde 100 m r·Ũnicy wysokoŜci podczas podejŜcia lub zejŜcia wydğuŨa czas 
trwania wycieczki o 10 minut.  

Wynik podaj w godzinach. Zapisz obliczenia. 

 

Obliczenia                            

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 

Czas wycieczki ............................................... godzin. 

 

Zadanie 2. 

PoniŨszy utw·r poetycki odnosi siň do miejsc przedstawionych na mapie szczeg·ğowej. 

 

Kazimiera Alberti 

Noc przy Morskim  

Halny Ŝcichğ.  

Granatowieje nieba kňs. [é]  

Rybi Potok brylanty schowağ  

Na dnie. A Mnich  

Sğucha, jak bijŃ dzwony w naszej krwi.  

Morskie - w ŜciŜniňtej g·r obrňczy -  

Niby potworny pajŃk Ŝpi.  

Na Rysach miesiŃc bursztynowy klňczy.  

Ognisko - jak sardoniks1 - skrami rzuca, pğonie.  

Z Miňguszowieckich suchy, starty leci piarg2 [é]. 
Na podstawie: www.xemantic.com 

  

                                                
1 Sardoniks - minerağ charakteryzujŃcy siň biağymi i brunatnoczerwonymi pasami. 
2 Piarg - 1. usypisko gruzowe u podn·Ũa stromej czňŜci stoku. 

2. tu: okruchy skalne, zwietrzelina. 

1. 

0ï1ï2  
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Zadanie 2.1. (0ï1) 

Wystňpowaniu wiatru wymienionego w pierwszej strofie utworu sprzyja obecnoŜĺ wyŨu na 

poğudnie od Tatr i niŨu - na p·ğnoc od tych g·r. 
 

DokoŒcz zdanie. Wybierz odpowiedŦ A albo B oraz jej uzasadnienie spoŜr·d 

odpowiedzi 1ï4. 
 

Do zmiany prňdkoŜci wiatru, kt·rej dotyczy fragment utworu, moŨe przyczyniĺ siň 
 

A wzrost gradientu ciŜnienia 

atmosferycznego, 

poniewaŨ 

powoduje on 

1. osğabienie napğywu powietrza z poğudnia. 

2. osğabienie napğywu powietrza z p·ğnocy. 

B spadek 
3. nasilenie napğywu powietrza z poğudnia. 

4. nasilenie napğywu powietrza z p·ğnocy. 

 

Zadanie 2.2. (0ï1) 

Utw·r zawiera trzy nazwy g·r poğoŨonych na poğudnie od r·wnoleŨnika 49 12ǋN. Szczyty 

dw·ch g·r spoŜr·d podanych leŨŃ na dziale wodnym, do kt·rego siňga zlewnia Rybiego 

Potoku. 
 

Podaj nazwň g·ry ï spoŜr·d wymienionych w wierszu ï kt·rej szczyt nie leŨy na dziale 

wodnym, wyznaczajŃcym granicň zlewni Rybiego Potoku. 

 

........................................................................................ 
 

Zadanie 2.3. (0ï1) 

Literami AïD oznaczono wybrane procesy. Trzy z nich wystňpujŃ na stokach g·ry, kt·rej 

dotyczy ostatni wers fragmentu utworu, i prowadzŃ do powstania stoŨk·w usypiskowych. 
 

A. akumulacja             B. odpadanie             C. rozpuszczanie              D. wietrzenie fizyczne 
 

UporzŃdkuj w chronologicznej kolejnoŜci procesy prowadzŃce do powstania stoŨk·w 

usypiskowych u podn·Ũy Miňguszowieckich Szczyt·w. Wpisz wybrane litery we 

wğaŜciwe miejsca. 
 

Etap, kt·ry wystňpuje 

najwczeŜniej. 
 

Etap, kt·ry wystňpuje 

najp·Ŧniej. 

 
 Ÿ  Ÿ  

 

 

Zadanie 3. (0ï1) 

Z miejsca, w kt·rym rozpoczyna siň Ũ·ğty szlak pieszy (D3), wyznaczono azymut szczyt·w 

dw·ch g·r poğoŨonych w cağoŜci na obszarze Polski. 
 

Uzupeğnij tabelň. Wpisz nazwy odpowiednich g·r spoŜr·d podanych na mapie. 
 

Lp. Azymut Nazwa g·ry 

1. 180Á  

2. 270Á  
  

2.1. 

0ï1 

 

2.3. 

0ï1 

 

3. 

0ï1 

 

 

2.2. 

0ï1 
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Zadanie 4. (0ï2) 

PoniŨszy przekr·j geologiczny przebiega przez fragment Tatr przedstawiony na mapie 

szczeg·ğowej. 

 

 
 
Legenda: 

7, 8 ï gğazy i rumosz skalny (plejstocen ï holocen) 

15, 16 ï utwory polodowcowe (plejstocen) 

53 ï skağy metamorficzne (karbon ï kreda) 

55, 56 ï granitoidy (karbon) 

 
Na podstawie: www.bazadata.pgi.gov.pl 

 
Przedstaw dwie r·Ũnice w budowie geologicznej miňdzy obszarem, przez kt·ry 

poprowadzono przekr·j geologiczny, a Tatrami Zachodnimi, poğoŨonymi poza 

obszarem mapy. 

 

1. ................................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

2. ................................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

  

4. 

0ï1ï2 
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Zadanie 5. (0ï3) 

Na fotografiach przedstawiono schronisko Chata pod Rysami (E5) i stosowany tam rodzaj 

transportu towar·w. 

 

  

 

Na podstawie: www.stavba.tzb-info.cz; www.skionline.pl 

 
Podaj po dwie przyrodnicze i pozaprzyrodnicze r·Ũnice odnoszŃce siň do warunk·w, 

w kt·rych sŃ poğoŨone schronisko w Roztoce i Chata pod Rysami. 

 
R·Ũnice warunk·w przyrodniczych: 
 
1. ................................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................................... 

2. ................................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................................... 
 

R·Ũnice warunk·w pozaprzyrodniczych: 
 
1. ................................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................................... 

2. ................................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................................... 
  

5. 

0ï1ï2ï

3 
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Zadanie 6. (0ï2) 

Na rysunku przedstawiono wysokoŜĺ SğoŒca podczas g·rowania w wybranym miejscu na 

Ziemi w dniu przesilenia zimowego. 

 

 
 

Oblicz szerokoŜĺ geograficznŃ miejsca, dla kt·rego przedstawiono na rysunku 

wartoŜĺ wysokoŜci g·rowania SğoŒca w dniu 22 grudnia. Zapisz obliczenia. 

 

Obliczenia                            

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 

SzerokoŜĺ geograficzna: ........................................ 

  

6. 

0ï1ï2 
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Zadanie 7. (0ï2) 

Na rysunku przedstawiono fazy KsiňŨyca obserwowane z p·ğkuli p·ğnocnej w wybranych 

dniach marca w 2016 roku.  

 

Data 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 

Faza 
 

 

Na podstawie: www.iconspng.com 

 

W marcu 2016 roku wystŃpiğo zaĺmienie SğoŒca, kt·re byğo widoczne m.in. w Azji 

Poğudniowo-Wschodniej. 
 

W kt·rym dniu marca 2016 roku moŨna byğo obserwowaĺ zaĺmienie SğoŒca? Podaj 

odpowiedniŃ datň oraz nazwň fazy KsiňŨyca w tym dniu, a nastňpnie wyjaŜnij, 

uwzglňdniajŃc wzajemne poğoŨenie Ziemi, KsiňŨyca i SğoŒca, dlaczego tylko w tej fazie 

KsiňŨyca wystňpuje zaĺmienie SğoŒca. 

 

Data zaĺmienia SğoŒca: ........................................... 

 

Faza KsiňŨyca: ........................................................ 

 

WyjaŜnienie: 

 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 
  

7. 

0ï1ï2 
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Zadanie 8. (0ï2) 

Na fotografii A przedstawiono wulkan Mount St. Helens przed erupcjŃ w 1980 roku, a na 

fotografii B ï po tej erupcji. 

 

A 

 
 

B 

 
 

Na podstawie: www.wikimedia.org; www.freethoughtblogs.com 

 

WyjaŜnij, dlaczego podczas niekt·rych erupcji wulkanicznych dochodzi do takiej 

zmiany ksztağtu stoŨka wulkanicznego, jakŃ przedstawiono powyŨej.  

 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 
  

8. 

0ï1ï2 
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Zadanie 9. (0ï2)  

Na fotografiach oznaczonych literami AïC przedstawiono charakterystyczne krajobrazy 

wybranych obszar·w w Polsce.  
 

A B 

  

  
C 

 

 

Na podstawie: www.wikipedia.pl; www.national-geographic.pl 

 

Uzupeğnij tabelň. Wpisz we wğaŜciwych miejscach nazwň odpowiedniej krainy 

geograficznej, wybranŃ spoŜr·d podanych poniŨej, oraz numer procesu, kt·ry 

przyczyniğ siň do uksztağtowania krajobrazu przedstawionego na fotografii. 

 

Krainy geograficzne: Bieszczady, Kotlina BiebrzaŒska, Pojezierze Kaszubskie, WyŨyna 

Krakowsko-Czňstochowska, WyŨyna Sandomierska. 
 

Procesy: 

1. Akumulacja osad·w rzecznych. 

2. Krasowienie wňglanowych skağ mezozoicznych.  

3. Erozja lodowcowa paleozoicznych skağ magmowych i metamorficznych. 

4. DziağalnoŜĺ erozyjno-akumulacyjna podczas najmğodszego zlodowacenia. 
 

Fotografia 
Kraina geograficzna  

(wpisz nazwň) 

Proces ksztağtujŃcy krajobraz  

(wpisz numer) 

A   

B   

C   

  

9. 

0ï1ï2 
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Zadanie 10.  

Na przekroju przedstawiono budowň geologicznŃ wybranego obszaru poğoŨonego  

w poğudniowo-zachodniej Polsce. 

 

 

 

Legenda: 

czwartorzňd: 7 ï piaski, Ũwiry, muğy 

kambr ï ordowik: 3 ï granity, 4 ï 6 gnejsy 

proterozoik ï ordowik: 1 ï ğupki ğyszczykowe, 2 ï ğupki kwarcytowe 
 

Na podstawie: Szczeg·ğowa mapa geologiczna Polski 1:50 000. Arkusz [é], 2005. 

 

Zadanie 10.1. (0ï1) 

Zaznacz poprawnŃ informacjň o skağach wystňpujŃcych na obszarze, dla kt·rego 

wykonano przekr·j geologiczny. 

 

A. UğoŨenie warstw skalnych Ŝwiadczy o tym, Ũe obszar, dla kt·rego wykonano przekr·j 

geologiczny, nie podlegağ fağdowaniom w przeszğoŜci geologicznej. 

B. W skağach oznaczonych numerami 1 i 2 mogŃ wystňpowaĺ skamieniağoŜci przewodnie dla 

ery mezozoicznej. 

C. ObecnoŜĺ na przekroju ğupk·w Ŝwiadczy o wystňpowaniu proces·w glacjalnych  

w przeszğoŜci geologicznej. 

D. W dnie kaŨdego z zaznaczonych sztucznych jezior wystňpujŃ skağy paleozoiczne. 

  

10.1. 

0ï1 

 

sztuczne jeziora 
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Zadanie 10.2. (0ï2) 

Na fotografii przedstawiono jednŃ ze skağ wystňpujŃcych na obszarze, przez kt·ry 

poprowadzono przekr·j geologiczny.  

 

 
 

Na podstawie: www.pig.pl 

 

Podaj nazwň przedstawionej skağy, a nastňpnie wyjaŜnij, jak dochodzi do jej 

powstawania. Nazwň skağy wybierz spoŜr·d wymienionych w legendzie przekroju 

geologicznego. 

 

Nazwa skağy:  

 

.................................................................................................................................................... 

 

WyjaŜnienie: 

 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

 

 

 

 

  

10.2. 

0ï1ï2 
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Zadanie 11.  

Na fotografii A przedstawiono chmury, kt·re utworzyğy siň w troposferze, a na fotografii B ï  

w stratosferze. 

 
A 

 
 

B 

 
 

Na podstawie: www.pl.wikipedia.org 

 

Zadanie 11.1. (0ï2) 

Uzupeğnij zdania. Wpisz wğaŜciwe okreŜlenia wybrane z podanych w nawiasach. 

 

Chmury oznaczone literŃ A sŃ typowym zjawiskiem atmosferycznym wystňpujŃcym na 

froncie (chğodnym / ciepğym) .................................................., a ich charakterystycznŃ cechŃ 

jest (budowa warstwowa / rozbudowa pionowa) ..................................................................... . 

W miejscach poğoŨonych na tej samej szerokoŜci geograficznej podstawa chmur 

oznaczonych literŃ B wystňpuje zwykle (wyŨej / niŨej) ........................................ niŨ podstawa 

chmur oznaczonych literŃ A. 

  

11.1. 

0ï1ï2 
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Zadanie 11.2. (0ï1) 

Uzasadnij, dlaczego chmury w stratosferze tworzŃ siň niewsp·ğmiernie rzadziej od 

chmur w troposferze. 

 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 
 
Zadanie 12. (0ï2) 

W tabeli przedstawiono ŜredniŃ wartoŜĺ usğonecznienia (w godzinach) w styczniu i w lipcu  

w wybranych stacjach meteorologicznych na Ziemi. 

 

Stacja meteorologiczna 

Usğonecznienie (w godzinach) 

styczeŒ lipiec 

Barcelona (41ÜN; 2ÜE) 146 308 

 3 205 

 270 73 

 68 321 

 

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miňdzynarodowej 2021, www.stat.gov.pl 

 
Usğonecznienie jest jednym ze skğadnik·w klimatu obszar·w, w kt·rych sŃ poğoŨone stacje 

meteorologiczne, a jego wartoŜĺ wynika z dğugoŜci dnia i zachmurzenia. 
 

Uzupeğnij tabelň. Wpisz we wğaŜciwych miejscach po jednej literze, kt·rŃ oznaczono 

nazwň odpowiedniej stacji meteorologicznej, wybranej spoŜr·d podanych poniŨej. 

 
A. Abu Zabi 24ÜN; 54ÜE 

B. Mumbaj (Bombaj) 19ÜN; 73ÜE 

C. Omsk 55ÜN; 73ÜE 

D. Tromsß 70ÜN; 19ÜE 
  

12. 

0ï1ï2 

 

11.2. 

0ï1 
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Zadanie 13. 

Na mapie przedstawiono wartoŜci absolutnej minimalnej temperatury powietrza (w ÜC)  

w czterech stacjach meteorologicznych w Polsce, zarejestrowane w wybranym okresie. 

 

 
 

Na podstawie: www.imgw.isok.gov.pl; www.d-maps.com 

 

Zadanie 13.1. (0ï1) 

WyjaŜnij, dlaczego pomiňdzy Helem a Chojnicami wystňpuje znaczna r·Ũnica  

w wartoŜciach absolutnej minimalnej temperatury powietrza. 

 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 
  

13.1. 

0ï1 
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Zadanie 13.2. (0ï1) 

Przyjmij, Ũe podane na mapie wartoŜci temperatury powietrza na śnieŨce i w Jeleniej G·rze 

wystŃpiğy o tej samej godzinie podczas tej samej doby. 
 

Czy podane na mapie wartoŜci temperatury powietrza na śnieŨce i w Jeleniej G·rze 

ŜwiadczŃ o wystŃpieniu zjawiska inwersji termicznej? Uzasadnij odpowiedŦ. 

 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 
 
Zadanie 14. (0ï1) 

Na wykresie przedstawiono zmiany wielkoŜci Ŝredniego miesiňcznego przepğywu rzecznego 

zmierzonego w stacji hydrologicznej poğoŨonej w dolnym biegu wybranej rzeki w Afryce. 
 

 
 

Na podstawie: www.sage.wisc.edu  

 
SpoŜr·d AïC wybierz i zaznacz obszar, na kt·rym pğynie rzeka przedstawiona na 

wykresie, a nastňpnie uzasadnij odpowiedŦ, odnoszŃc siň do odpowiedniej cechy 

klimatu tego obszaru. 

 
A.  g·ry Atlas                  B.  strefa Sahelu                  C.  dolina Nilu poniŨej zbiornika Nasera 
 
Uzasadnienie: 

 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

13.2. 

0ï1 

 

14. 

0ï1 

 


